

Талант создателя



В. Н. Яковкин и глава Косинского района Е. В. Анфалов на торжественном вечере.

Жизнь - это дорога длиной в 26 250 дней. Таков «предел человеческой жизни», как считал мудрейший Аристотель. Много это или мало? В рамках мироздания - ничтожно мало. Но жизнь исчисляется не только прожитыми годами, но и поступками, которые совершает человек, благими делами, которые он делает.

В Косе состоялся вечер, посвященный человеку, который сделал в своей жизни столько важного и нужного, что он, наверное, долго будет помниться еще многим, многим поколениям косинцев. Виктору Николаевичу Яковкину - живой легенде косинской земли - исполнилось 85, и в этот же день ему было вручено удостоверение о присвоении звания «Почетный житель Косинского района». За что же ему такая честь?

Вывел из тупика

Все, чего ни коснись в райцентре: районная больница, школа, библиотека, даже Дом культуры, где проходило торжество, напоминает о хозяйской руке Яковкина. И не только в райцентре. С 1946 по 1988 год он успел сделать многое, но больше всего - на должности председателя райисполкома. Этой «инфарктно-каторжной работе», по выражению председателя окружного совета ветеранов Валерия Минина, он отдал четверть века.

Говорят, что жизнь - это не те дни, что прошли, а те, что запомнились. Виктору Николаевичу помнится многое. Он с улыбкой вспоминал свое назначение на должность председателя райисполкома. У административного здания была такая огромная яма, что в ней утонул трактор. И это на центральной улице села! Что говорить о других дорогах? Их просто не было. Район в период осенне-весеннего бездорожья превращался в отрезанный от большого мира остров. Строительство дорог стало главным делом его жизни. Строили их всем миром, работники всех предприятий с мая до конца июня отрабатывали дни на так называемой «гражданской обороне». Строили за счет «капитального ремонта» лесных

дорог, технику опять же выделяли предприятия. Экономия средств вынуждала искать участки с наиболее твердым грунтом, оттого дорога от Косы до Юкеево так петляет. Говорят, на эти 50 километров приходится ровно сто поворотов.

Главный принцип

Рассказывая о людях, с которыми Виктору Николаевичу приходилось работать, он особо выделял тех, кто «не воровал и был исключительно ответственным: как сказал, так и сделает». Мне кажется, что это и его основные качества. На должности председателя РИК у него было много возможностей и много соблазнов. За возможность вне очереди купить машину (молодые не поверят, что были такие времена) ему предлагали взятку, равную стоимости самой машины, - напрасно старались! А вообще, к людям он относился по-доброму и с доверием, правда, тут же хитро приговаривает: доверяй, но проверяй. Это тоже было его отличительным качеством. Кто-то рассказывал: «Идем однажды по улице. Вдруг перед нами женщина выливает воду из помойного ведра. Виктор Николаевич спокойно, даже участливо, спрашивает: «Что же, Мария, очистки-то забыла убрать? Я завтра приду, так чтоб их не было». И приходил. Всегда. Особо нерадивых наказывал. Люди знали: от него не отвертишься, лучше сделать сразу, чтоб не было претензий. А потом и сами привыкли. Вот так незаметно Коса стала самым красивым и благоустроенным райцентром округа.

Талантлив во всем

Поздравляя Яковкина, глава округа, министр Пермского края Виктор Рычков не случайно заметил, что если бы Виктор Николаевич не был талантливым

руководителем, он стал бы талантливым педагогом, а если не педагогом, то художником. Это правда. Многие знают, что выйдя на заслуженный отдых, он занялся тем, что ему нравилось с детства - рисованием. Его портрет матери, косинские пейзажи и многие другие работы восхищают даже искушенного зрителя. В фойе Культурно - досугового центра Косы, где была представлена выставка его работ, я даже не удержалась, потрогала одну из них, подумала - фотография: котенок на ней был, как живой. Но шершавая поверхность полотна привела в чувство. Глядя на его картины, можно сказать, что этот человек имеет не только умную голову, доброе сердце, но и золотые руки. «Виват, Виктор Николаевич! Так держать!» - желают ему земляки.



Таковыми были дороги в Косе.

Жизненная философия

Каждый, кто пытлив, наблюдателен и склонен анализировать происходящие события и поступки, поневоле становится философом - источником жизненной мудрости. Таков и Виктор Николаевич. Он выработал целую систему, которая помогает сохранить здоровье, быть бодрым и энергичным. Вот некоторые заповеди, с которыми он



Котенок на картине как живой.

готов поделиться со всеми:

«Я целыми днями на ногах, много хожу, сижу мало, лежу еще меньше. А почему? Когда я на ногах, ближе к Богу. Я его лучше слышу и он меня».

«Я нашим женщинам кланяюсь, если б не они, большинство мужчин были бы разгильдяями и алкоголиками. Они нас держат, дают силу и вдохновение, поэтому их надо уважать днем и ночью».

«Главное в жизни - быть хорошим человеком. Хороший специалист не всегда бывает хорошим человеком. А хороший человек - всегда хороший специалист».

«Самое главное - уважать людей. Можно присвоить почетное звание, но люди могут и не уважать. А если уважают, так и звание не надо».

«Я всю жизнь делал людям добро, за это Бог дал мне здо-

в сон, если потрянет где-то, он, не просыпаясь, отдает приказ: засыпать ямку. И попробуй не выполнить! Вот так, во сне, все дороги и выровнял». Когда я спросила у Виктора Николаевича, правда ли это, он ответил, что нет. Но в жизни был такой случай. Как-то окружком партии решил провести большое совещание в Косе, приехали представители из Перми. Едут затемно. Проехали Юкеево, и вдруг кто-то из больших начальников спрашивает: а мы что, едем по асфальту?

Диагноз земляков: неизлечимо молод!

85 - возраст солидный, но никто ему этих лет не дает, да и сам он их не чувствует. Наоборот, говорит, энергии только прибывает. Жизнь, как терпкое вино, с каждым годом становит-



А стали такими.

ровье. А что дороже - деньги или здоровье - не буду говорить, чтоб не расстраивать некоторых людей».

«Если надоело жить - иди к врачам, а желаешь скорейшей смерти - беги в аптеку, лекарства помогут».

«Мое главное лекарство - чистая вода, желательнее ключевая, или очищенная через фильтр. Человеку для активной жизни не надо много еды. И она должна быть простой. В день я съедаю 1 кусок черного хлеба, уважаю редьку, она прочистит кишечник так, что ни один микроб не задержится».

«Есть надо не спеша, иначе пища не туда пойдет, не так переварится, и с выходом ее тоже могут возникнуть проблемы».

Попал в анекдот

Человек по-настоящему популярен, если о нем при жизни сочиняют анекдоты. О Яковкине тоже ходят разные анекдоты. Может быть, этому способствует и он сам с его неистощимым юмором. Но, тем не менее, однажды меня спросили: «Знаете, почему в Косинском районе дороги ровные? Яковкин спит мало, поэтому, когда садится в машину, сразу погружается

ся только крепче и лучше. И кто знает, может быть, задача, которую он поставил перед собой - дожить до 120 лет вполне ему по плечу. Ведь живет он в ладу с собой и в гармонии с природой. А та доброта, которую он отдал людям, возвращается ему сторицей. Он при жизни стал легендой не одного поколения косинцев. Как вспоминал кто-то: пойдешь в школу, там говорят о Яковкине. Дома разговоры взрослых тоже о нем. Давно выросли те школьники и даже их дети, а он по-прежнему бойкий, острый на язык. Его совет, подсказка, а то и критика помогают новым руководителям района и округа работать для людей и во имя людей.

*Дел немало вокруг,
Мне повсюду найдется работа,*

*Я не буду искать
Никакого покоя и впредь
Так прожить я хочу,
Чтобы сделать
счастливым кого-то*

Мне бы только успеть!
И земляки уверены, что Виктор Николаевич еще очень многое успеет сделать в своей активной, творческой, неутомимой жизни.

Зоя Ражева